Ubungsblatt 1 + 2 Musterlésung

TH Mittelhessen, Mathematik 2 fiir EI, Prof. Dr. B. Just

Aufgabe 1

Keine Musterlosung, man erzeuge nach Geschmack Bilder auf der Internet-Site.

Aufgabe 2

a.) f:R*?—=R, f(r,y)=x+y, Niveaulinien zu c € {—2,-1,0, 1,2, 3}.
(Im Bild daneben ist der Funktionsgraph zu sehen).

b.)




Aufgabe 3
a.)

8f y.x.exy_exy ety

fx(xay):% 2 = (xy—l)

(Quotientenregel mit u(z) = ™, v/'(x) = y-e™, v(x) =z, v'(z) =1, (

&w|

of x-e™

fy(xay):a_y_ T

e

b.)
fr(’l",h) - g_{ =2-rmh
fu(r,h) = 2L = qp?

ah
c.)
g(r,p,t) = 3rte’

_ of _ r r
gr(r, o, t) = 9L = 3te™ + 3rtpe™

(Produktregel: f, =r - (3te™) = u(r) - v(r) mit

u(r) =r, u'(r) =1, v(r) = 3te™, v'(r) = 3tpe’?, (u-v) = u'v+v'u)
gi(r, o, t) = % = 3re’?

go(r,p,t) = 52 = 3r¥ter



Aufgabe 4

a.) f(z,y,z) =222 3%y - sin(2)

felzyy,2) = % = 6e72?%y - sin(z)

fxx($ay7z) - (foc)x = % : (fx(xaywz))

= 18€372? -y - sin(2)

fzzy(x7y, Z) - (fm)y = g_g(fzz(xaywz))
= 18¢€%72? - sin(z)

Joay=(2,9,2) = (fazy). = %(fmy z,Y,2))

= 1822 cos(2)e3® + 362 - €37 - sin(2)

(Produktregel)

fo(m,y,2) = 9L = 222637y - cos(z) + 4zy - €% sin(2)

fz:c(xa Y, Z) = g_ic(fz(J:? Y, Z))
= 622e*"y - cos(z) + 12z - y - € sin(2)

fz:ry(xa Y, Z) = g_i(fz:p(wa Y, Z))
= 62%€%" cos(z) + 122 - ¥ sin(z)

= 182%¢%" cos(z) + 362 - €3” sin(2)

Man Sieht: fxajyz - fzmyw

b.) Es gibt unendlich viele Beispiele. Eines ist:
f(z,y) = sin(z) - cos(y)

fa(2,y) = cos(x) - cos(y)

Fuyl,9) = 2 = — cos(z) - siny)

fylw,y) = = sin(z) - sin(y)

fyx(m7y) - % = —COS(x) ' Sin(y)

fa:y - fya:



Aufgabe 5

Berechnung des Punktes P:
f(2,1)=3-2/v/1+2cos(m-(2+2)) =6+ 2cos(4r) =8
P =(2;1;8)

Berechnung der partiellen Ableitungen:

f(x,y)—?)x/\/_+2cos( (x4 2y))
folz,y) = —y—7r 2sin(7(x + 2y))

fx(2,1) = 3
fy(@,y) = =15 -5 — dmsin(w(z + 2y))
fy(2,1) =
Tangentialebene in Parameterform:
2 1 0
1 + A 0 + - 1
f(2,1) f2(2,1) f4(2,1)
2 1 0
= (1] +X- [0 +p-[1
8 3 -3
Umwandlung in Koordinatenform:
ny 1 0 -3
N9 =10 X 1 = 3
ns 3 -3 1
d= (2, 1, f(2, )) (ny,n2,m3)
=(2,1,8)-(—3,3,1) =—6+3+8=5

Ebene: nyx + noy + ngz = d
—3r+3y+z2=>5



Aufgabe 6

Benutzt werden die Ergebnisse aus Aufgabe 2.

a.) f(z,y) = e[z

b.) f(r,h) = 7r*h

of _

E—QTW}L
of _ .2
%—ﬂ'r

df = 2rmh -dr + 7r? - dh

c.) g(r,p,t) =3r-t-e"?

0,
52 = 3te’? +3r -t - e’

99 — 3p2¢ . er
O

99 _ . TP
8t—37° e

dg= (3t-e?+3r-t-¢-e?)dr+ (3rite™)dyp + (3re™)dt



